

**Из интервью Гельмута Коля
американскому еженедельнику «Ньюсик»
во время пребывания Коля в США 20-23 октября 1986 г.¹**

– **Какую оценку Вы бы дали Горбачеву и его намерениям?**

– Никто ничего не ожидал от стареющего Брежнева. И от Андропова тоже, когда узнали, что тот болен, и от временного Черненко. В течение десяти лет ситуация практически не менялась.

Сейчас вы имеете человека моего поколения. Это очень важно, что он не принадлежит к военному поколению. Он должен добиться определенных результатов, и существуют очень большие ожидания, связанные с ним. Вы можете сохранить репрессивную систему, но вот сделать неэффективную систему более эффективной вы можете, только если население объединится в этом усилии, хотя бы какая-то его часть. А затем вы можете попытаться достигнуть этого двумя методами. Вы можете использовать кнут, что было сталинским методом... Другой подход – метод пряника – у Кадара или Дэн Сяопина. И где-то между ними он должен будет найти свое место. Я не глупец: я не считаю его либералом. Он современный коммунистический лидер, который знает толк в отношениях с общественностью. Геббельс, один из тех, кто несет ответственность за преступления во времена Гитлера, тоже был специалистом в отношениях с общественностью.

¹ Newsweek, October 27, 1986, p. 20.